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Праф ары ен цірПраф ары ен цірЛа ка цыі ак тыў нас ціЛа ка цыі ак тыў нас ці

Хе ле на МЕ РА АІ:

«Пры ўсёй ма гіі тэ ле ба чан ня 
важ на за ста вац ца са бой»

АД МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЯ 
ДА КУ ЛІ НА РЫІ І ДЫЗАЙНУ

Якую аду ка цыю вы браць: ся рэд нюю спе цы яль ную або пра фе сій на-тэх ніч ную? 

Пас ля дзя вя та га кла са ці пас ля адзі нац ца та га? А мо жа быць, на кі ра вац ца 

ў ВНУ? Пе рад та кім вы ба рам ста яць шмат вы пуск ні коў.

ПРА ФЕ СІЙ НАЯ ДЫ ЯГ НОС ТЫ КА
— Ня гле дзя чы на тое што на два рэ яшчэ ліс та пад, бу ду чым абі ту ры ен там ужо 

вар та за ду мац ца аб вы ба ры да лей шай пра фе сіі, — ра іць на мес нік на чаль ні ка га-

лоў на га ўпраў лен ня пра фе сій най аду ка цыі, на чаль нік упраў лен ня пра фе сій на-

тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Аляк санд ра 

ПЯТ РО ВА. — Рэ ка мен дую прай сці пра фе сій ную ды яг нос ты ку. У гэ тым да па мо жа 

сіс тэ ма «Про фі Тэст», ство ра ная Рэс пуб лі кан скім ін сты ту там пра фе сій най аду ка цыі 

як раз для гэ тых мэт.

(За кан чэн не на 2-й стар. «ЧЗ».)

За па тры я тызм і бяс пе ку — ра зам
Мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзім СІ НЯ ЎСКІ і пер шы сак ра тар 

Цэнт раль на га ка мі тэ та Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі 

Аляк сандр ЛУК' Я НАЎ пад пі са лі Па гад нен не аб уза ем ным су пра цоў ніц тве. 

Яго аб наў лен не і пад пі сан не аб умоў ле на ця пе раш ні мі рэа лі я мі, дзяр жаў най 

ма ла дзёж най па лі ты кай у га лі не гра ма дзян ска га і па тры я тыч на га вы ха ван ня 

мо ла дзі, на ву чан ня яе ас но вам бяс пе кі жыц ця дзей нас ці.

Пра ду гледж ва ец ца, што 

ра та валь ні кі на ба зе сва іх 

тэ ры та ры яль ных пад раз дзя-

лен няў на ву чаць мо ладзь ме-

та дам па пя рэ джан ня па жа-

раў, над звы чай ных сі ту а цый, 

пра ві лам па жар най бяс пе кі, а 

так са ма спо са бам і ме та дам 

ра бо ты з людзь мі па пра па-

ган дзе бяс пе кі жыц ця дзей-

нас ці, а так са ма ака жуць у 

рам ках сва ёй кам пе тэн цыі 

са дзей ні чан не і пад трым ку ў 

пы тан нях, якія ўзні ка юць.

Акра мя та го, ба кі бу дуць 

уза е ма дзей ні чаць пры рас-

пра цоў цы і пра вя дзен ні ме-

ра пры ем стваў, ак цый, кон-

кур саў і ін шых са цы яль ных 

пра ек таў, на кі ра ва ных на 

пра па ган ду бяс пе кі жыц ця-

дзей нас ці, пра па ган ду па-

жар на-ра та валь на га спор ту, 

зда ро ва га ла ду жыц ця, даб-

ра чын нас ці, ак тыў най ства-

раль най гра ма дзян скай па-

зі цыі і па тры я тыз му.

Ця пер у сіс тэ ме МНС функ-

цы я нуе 156 пяр віч ных ар га ні-

за цый БРСМ, якія аб' яд ноў-

ва юць больш як пяць ты сяч 

чле наў. Што год пра во дзіц ца 

шэ раг знач ных ме ра пры ем-

стваў і ак цый, та кіх як «Адзін 

дзень з МНС», «Не па кі дай це 

дзя цей ад ных!», «Бяс пе ка ў 

кож ны дом», «Ка ні ку лы без 

ды му і агню», «Мо ладзь — 

за бяс пе ку», «Не пра паль-

вай сваё жыц цё!», «Бяс печ-

ны Но вы год», «Да аба ро ны 

Ай чы ны га то вы!», «Дзень 

Бяс пе кі», «Бяс пе ка ў на шых 

ру ках», «У шко лу з Доб рым 

Сэр цам!», «У цэнт ры ўва-

гі — дзе ці!», «Мо ладзь — за 

чыс ты го рад», «Мо ладзь — 

за бяс пе ку і пра ва па ра дак», 

«Пра спя ва ем гімн ра зам!», 

«Лет ні па труль». Так са ма 

сё ле та ў Дзень на род на га 

адзін ства, які пад крэс лі вае 

пе ра ем насць па ка лен няў, 

не па хіс насць і са ма да стат-

ко васць бе ла рус кай на цыі і 

дзяр жа вы, пра ве дзе ны ве ла-

пра бег «Адзін ствам моц ная 

Бе ла русь».

У МНС удзя ля ец ца вя лі-

кая ўва га раз віц цю мо ла дзі і 

на ву чан ню яе пра ві лам бяс-

печ ных па во дзін, на вы кам 

дзе ян няў у над звы чай ных сі-

ту а цы ях. Ар га ні за цы яй, якая 

дае маг чы масць аб' яд нац ца 

на асно ве су мес ных ін та рэ-

саў для вы ву чэн ня асноў бяс-

пе кі жыц ця дзей нас ці, ста ла 

Бе ла рус кая ма ла дзёж ная 

гра мад ская ар га ні за цыя ра-

та валь ні каў-па жар ных.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

— Як вам у ро лі сак рэт на га аген та 

на шоу «Фак тар.by»?

— Час цей за ўсё «Дзён ні кі» ў нас пя ці-

хві лін ныя, але зда ра ец ца, што хро на мет-

раж змя ня ец ца, бо вель мі хо чац ца рас па-

вес ці пра тое, што ад бы ва ец ца за кад рам 

пра ек та. А гэ та вя лі кі аб' ём ма тэ ры я лу, 

хоць і рэ жам ча сам яго бяз лі тас на. Ад нак 

вель мі хо чац ца пе ра даць той на строй і 

ат мас фе ру, якія па ну юць на зды мач най 

пля цоў цы. І з кож ным се зо нам, лі чу, нам 

усё лепш тое ўда ец ца. У пер шым се зо не 

шоу (та ды яно яшчэ на зы ва ла ся «Х-фак-

тар. Бе ла русь») я зна хо дзі ла ся за кад рам, 

а ў дру гім се зо не мя не вы ве лі на эк ра ны, 

і ця пер пра цую ў та кім фар ма це. Але не 

стаў лю ся бе на ад ну пры ступ ку з вя ду чы мі 

і на стаў ні ка мі пра ек та, бо вы кон ваю ро лю 

за ку ліс на га ма дэ ра та ра. Імк ну ся быць для 

ўдзель ні каў на пра ек це бліз кім сяб рам, з 

якім мож на па пла каць і па смя яц ца. Бо на 

та ко га кшталту пра ек тах пад трым ка вель-

мі важ ная для кож на га, хто вы хо дзіць на 

сцэ ну. Я гэ та ве даю па ўлас ным во пы це. 

І та му, як ні хто ін шы, ра зу мею іх пе ра жы-

ван ні і эмо цыі.

— Дзе пра ца ваць ці ка вей: у кад ры 

ці за ім?

— Мне заў сё ды па да ба ец ца ад кры-

ваць но вае, бо та ды ўзні кае жа дан не ўсё 

раз гле дзець, унік нуць у сут насць. Так, з 

за да валь нен нем зай ма ю ся як ман та жом, 

люб лю пі саць сцэ на рыі, так і пра цую ў 

кад ры. І апош няе, ма быць, усё ж пе ра-

веш вае, бо дае маг чы масць ра да ваць 

ін шых. Ха ця, ка лі пра цу еш на ман та жы, 

то там мож на на зі раць за са праўд ным 

цу дам, як усё ў кад ры пе рай нач ва ец ца, 

пры чым мож на зра біць як лепш, так і 

горш. Аль бо па ла маць, аль бо ства рыць з 

ні чо га штось ці па-са праўд на му пры го жае. 

Там без ліч гра няў. Вя ду чы — гэ та ўжо 

пра ца, дзе ча сам да во дзіц ца быць са-

мой і сты ліс там, і гры мё рам, што так са ма 

дае пра сто ру для са ма вы яў лен ня. Та му ў 

пра ек тах, дзе я за дзей ні ча на сён ня, ма гу 

роз на ба ко ва шу каць ся бе.

— Ма гія тэ ле ба чан ня для вас у 

чымсь ці яшчэ за ста ла ся?

— Не ма гу ска заць, што на тэ ле ба чан-

ні мож на ўсё спаз наць. Ёсць рэ чы, якія, 

мо жа, заў сё ды для мя не бу дуць не спа сці-

галь ныя, бо ча сам трэ ба змі рыц ца, што 

гэ та пра цуе так і не іна чай. Ка лі я прый шла 

на тэ ле ба чан не, то мне га ва ры лі, што гэ-

та сфе ра, якая ў ней кі мо мант прос та не 

ад пус кае лю дзей. Яны жы вуць на пра цы. 

А ця пер я пра жы ваю ўсё гэ та са ма, без 

свят, вы хад ных і ад па чын ку. Так, мы жы-

выя лю дзі, і ча сам нам цяж ка, але на та кія 

ах вя ры мы ідзём дзе ля са міх ся бе. І ка лі 

хо чаш не ча га да сяг нуць у гэ тай пра фе сіі 

ці ў ней кай з тых, дзе ёсць твор часць, то 

спра цоў вае толь кі та кі ва ры янт. Свет і яго 

па бу до ва там спаз на ец ца праз са ма ах вяр-

насць, рэ гу ляр ныя трэ ні роў кі. Пра цэс гэ ты 

бяс кон цы, і ты па ста ян на неш та «ка па еш» 

і вы ву ча еш но вае. На прык лад, я пра цую 

з мно гі мі шэф-рэ дак та ра мі, якія мя не на-

кі роў ва юць. І ба чу, коль кі яны ўся го гля-

дзяць, каб раз ві вац ца, хоць і та ле на ві тыя, і 

ўжо не адзін маш таб ны пра ект зра бі лі.

(За кан чэн не на 8-й стар. «ЧЗ».)

Яна — та ем ны агент «Дзён ні каў шоу Фак тар.by», вя ду чая ма ла дзёж на га 

пра ек та «ПІН_КОД» на тэ ле ка на ле «Бе ла русь 2» і прос та пры го жая, 

твор чая дзяў чы на. Ве рыць, што шчас лі вы мі па трэб на быць най перш 

для са міх ся бе, і, на пэў на, на тхняе мно гіх гля дзець на жыц цё 

не стан дарт на і крэ а тыў на. Пра тое, ці ўба чым мы яшчэ Хе ле ну Ме ра аі 

на сцэ не як спя вач ку, ці спаз на ла яна ўжо кан чат ко ва ма гію тэ ле ба чан ня 

і чым за хап ля ец ца сён ня, да ве да лі ся ў на шай ге ра і ні пры су стрэ чы.


